值班主任 王保立

醉医师临床思维

能

养的重要

□吕慧敏

强化监督规范医疗服务秩序

核心 提示

今年,南阳市卫生健康体育委综合执法支队积极履行法律法规赋予的卫生监督执法职能,在医疗卫生机构监督检查方面 采取"体检式"执法检查、"双随机一公开"抽查,对医疗卫生机构进行全面检查,对违规行为进行处罚;针对医疗美容、医疗废 物、传染病预防控制等开展专项检查,提高卫生安全意识;加强投诉举报处理,保护群众权益;要求医疗卫生机构开展自查,上 报自查报告及整改情况,执法人员进行现场检查。这些措施有效提高了医疗卫生机构的依法执业能力和卫生安全意识,保障 了群众的身体健康和生命安全。

事关群众的身体健康和生命安 高,形成依法执业的良好局面。 全。规范医疗服务秩序,是牵 动千家万户的民生工程。为履 行法律法规赋予的卫生监督执 法职能,今年,南阳市卫生健康 体育委综合执法支队多措并

开展"体检式"执法检查

染病防治、妇幼健康、中医药服 务、医疗卫生、放射卫生等专业 卫生监督人员共同进驻医疗卫 生机构,对其进行一次全方位 "体检"。在检查中,执法人员 的违法行为依法给予处理。

18家三级医疗卫生机构进行 并进行公示。 了检查,对20起较重的违法违 规行为给予立案查处。医疗卫

医疗卫生机构依法执业, 生机构依法执业能力全面提 育委综合执法支队按照省卫生 作,是卫生监督机构规范化建

完成"双随机一公开"抽查

监管过程中随机抽取检查对 象,随机选派执法检查人员,抽 查情况及查处结果及时向社会 举,重拳出击,持续开展医疗卫 公开。2024年,南阳市有69家 生机构监督检查,取得了较好 医疗卫生机构被随机列入抽查 范围。其中包括医疗卫生、传 染病防治、妇幼健康、血液安 "体检式"执法模式是由传 全、中医药服务等专业,涉及全

管理、许可情况、人员资质、各 项制度落实、传染病防治、医疗 废物处置等情况进行监督检 依法履行"监督、服务、执法"的 查。检查中,卫生监督员严格 原则,边检查、边解疑,边监督、执行标准,坚持执法与服务并 边规范。发现问题现场交办, 重,对检查中发现的问题耐心 执法人员针对问题对医院及医 指导,确保整改到位,适时组织 检查。 务人员进行培训,限期整改并"回头看",确保"双随机"工作 进行"回头看"。对整改不到位 取得实效。对在"双随机"检查 中发现的10起违法违规行为 今年,南阳市卫生健康体 给予行政处罚,抽查结果均上 育委综合执法支队先后对全市 报国家卫生监督信息管理平台 现的问题,卫生监督员现场给

> 专项检查 成效显著 今年,南阳市卫生健康体

健康委、市卫生健康体育委要 求,先后开展了医疗美容专项 "双随机、一公开",是指在

检查,对市直医疗卫生机构中 核准有医疗美容项目的14家 医疗卫生机构进行监督检查; 开展医疗废物专项检查,对市 直16家医疗卫生机构医疗废 开展传染病预防控制专项检 查,对32家医疗卫生机构传染 病疫情报告、消毒隔离、医疗废 市各级各类医疗机构、诊所。 物处置、病原微生物实验室生 检查重点是医疗机构资质 物安全等内容进行检查;在全 市开展放射性职业病危害专项 治理监督检查,对9家三级医

> 南阳市卫生健康体育委综 合执法支队开展专项监督检 查,有效提高了医疗卫生机构 的卫生安全意识。对检查中发 予指导,要求整改。

院放射性职业病专项治理工作

进行调研;与市环保局、市公安

局联合对大型医疗卫生机构使

用放射源的用人单位进行监督

举报投诉查处

加强卫生监督投诉举报工

设的一项重要内容。南阳市卫 生健康体育委综合执法支队利 用多种渠道接待、受理、投诉举 报等各项业务工作提升、投诉 等。受理范围包括各类医疗卫 生机构和人员无证行医(执 业)、违法行医(执业)行为。面 物制度落实情况进行了检查; 对投诉举报接访,始终牢固树 立大局观念,强化服务意识,实 行24小时值班制,受理、转办和 回复工作专人负责。在工作中 严守工作纪律,维护举报投诉 生机构落实依法执业自我管理 人的权益。今年,南阳市卫生 健康体育委综合执法支队共接 待来访群众18人次,接听群众 来电80余人次,受理处理群众 各类投诉举报30余件。投诉举 报处理率100%,反馈率100%,

受到了群众的肯定和赞扬。 督促医疗卫生机构自查

南阳市卫生健康体育委综 合执法支队要求各医疗卫生机 构依据《医疗卫生机构依法执 业自查管理办法》开展自查工 作,督促医疗卫生机构落实依 法执业自我管理主体责任,规 范医疗卫生机构执业行为。

医疗卫生机构通过医疗卫

生机构依法执业自查平台开展 全面自查及日常自查,并根据 自查结果开展自纠工作。执法 人员通过查询医疗卫生机构自 查记录,对各医疗卫生机构的 依法执业情况进行重点关注。 卫生监督机构根据工作需要下 发专项自查任务,医疗卫生机 构完成自查任务后上报自查报 告及整改情况,执法人员对医 疗卫生机构自查整改落实情况 再进行现场检查,督促医疗卫 主体责任。

同时,南阳市卫生健康体 育综合执法支队不断探索新形 势下行业事中、事后监管新举 措,搭建市卫生监督指挥中心、 市"智慧卫监"综合管理平台, 实现办案"智能化"。执法办案 时,监督员通过手持执法终端、 便携式打印机、执法记录仪等 设备以及省卫生监督信息系 统,可以现场进行检查录入、文 书制作、拍照取证、行政处罚 等,实现了执法数据自动建档、 办案文书自动生成、线上审批 等,有效提高办案效率。

(乔晓娜 李国涛 孟子焱)

本版主要栏目有《本期关注》《经验探索》《一家 之言》《他山之石》等,内容涵盖业务、行政、后勤、经 营、医疗安全、医院文化、人事制度、医患关系等

稿件要求:论点明确、论据充分、条理清晰、语句 通顺,具有一定的科学性和实践指导性,热忱欢迎您 投稿!

联系人:安笑妍

电话:(0371)85967078,15515221996

投稿邮箱:707334863@qq.com

邮编:450046

地址:郑州市金水东路与博学路交叉口东南角 河南省卫生健康委员会8楼医药卫生报社总编室

安全无小事 "三心"筑防线

□李志辉

当一墓墓悲剧跃人眼帘或 出现在身边时,很多人的安全意 缺的品质。安全需要持之以恒 程的每一个步骤,从工作环境的 识方被唤醒,"安全无小事,责任 地付出努力,从日常安全检查到 重于山"。在安全生产这条道路 隐患排查治理,从员工培训到应 需要细心去审视和关注,确保在 上,只有坚守"三心"(虚心、耐心 急演练,每一个环节都需要耐心 第一时间发现问题并及时解决。 和细心),才能行得更远。

逊的心态。在安全领域,没有人 才能一步一个脚印地筑牢安全 定着安全与否。希望大家用虚 能够全知全能。无论是经验丰 防线。 富的前辈,还是不断更新的安全 规范和技术,都有太多值得学习 心守护者。在高风险环境中,任 能在安全工作的道路上稳步前 的地方。因此,要虚心向他人请 何一个小小的疏忽都可能引发 行。 教,倾听不同的声音和建议,不严重后果。要认真观察每一个 断丰富自己的安全知识和技能。细节,不放过任何潜在的安全隐 第二人民医院)

对待。避免因烦琐而急躁、因重 虚心,意味着要始终保持谦复而厌烦,只有以耐心为基石,中每一个操作、每一个细节都决

耐心,是安全工作中不可或 患。从设备运行状态到操作流 微小变化到员工的行为举止,都

安全警钟必须长鸣。工作 心去学习,用耐心去坚持,用细 细心,则如同安全大厦的精 心去守护,只有坚守"三心",才

(作者供职于河南省宜阳县

随着医疗行业的不断发展,近年来,我国住 院医师规范化培训已经成为一个重要的话题。 在医疗领域,麻醉医师的角色非常重要,随着外 科手术量的迅猛增长,麻醉医师数量缺口非常 大。麻醉专业从业人员严重不足,是医院紧缺的 专业人才。因此,需要加强麻醉专业合格人才的 培养。有经验的麻醉医师需要具有独立的疾病 处理能力和科学的临床思维能力。

临床思维是指训练有素的医师应用合乎逻 辑的、科学的程序和思辨方法进行临床推理,根 据已知科学知识与原理,结合患者的临床信息进 行诊断,以及鉴别诊断。临床决策的过程,包括 对医学问题进行科学的调查研究、判断推理、综 合分析等过程中的一系列思维活动。

临床思维能力是住院医师岗位胜任力的重 要组成部分,住院医师要想从医学生转变为真正 的临床医师,就必须将在不同学科中学习的知识 综合运用到患者身上,具备诊断和治疗患者的能 力,也就是临床思维能力。合格的麻醉医师要具 有独立的处理问题能力和科学的临床思维能 力。而正确的临床思维就是要抓住疾病的本质, 掌控疾病发展趋势,在临床日常工作中锻炼临床 思维能力。临床思维的培养应该贯穿到每一位 医生临床工作中每一个环节。临床思维训练使 麻醉医师能够更有效地收集和分析患者信息,从 而提高诊断的准确性和效率,对于麻醉医师在复 杂临床情况下做出正确决策非常重要。通过这 些训练,麻醉医师不仅能够提升个人的临床技 能,还能更好地服务于患者,确保提供安全、有效

麻醉医师临床思维能力的培养在医疗实践 中起着非常重要的作用,指导老师在这一过程中 扮演着关键角色,主要体现在以下几个方面:

1.提供理论与实践相结合的平台。指导老师 带领年轻医生参与实际的麻醉病例讨论,让他们 在实践中学习和应用理论知识。这种"以病例为 基础、以问题为导向"的教学方法,能够帮助年轻 医生更好地理解和掌握临床麻醉的实际操作要

2. 培养批判性思维。指导老师鼓励年轻医生 提出问题,并通过深入分析病例来培养他们的批 判性思维能力。其中,包括对病史的仔细询问, 对检查结果的准确解读,以及对临床决策的深思 熟虑。

3. 传授专业知识和技能。通过定期的病例讨 论和床旁教学,指导老师能够传授最新的麻醉技 术和临床知识,帮助年轻医生不断扩展他们的专 业视野

4. 提供心理支持和职业指导。在临床工作 中,麻醉医师可能会遇到各种复杂的情况和压 力。指导老师的经验和指导,可以为年轻医生提 供心理上的支持,帮助年轻医生建立自信,正确 处理工作中的挑战。

5. 促进学术交流和研究能力的提升。指导老 师鼓励年轻医生参加各类临床专业学术活动和 教学互动,这不仅能够促进学术交流,还能够提 升年轻医生的研究能力,鼓励他们不断探索新的 临床技术和治疗方法。

四川大学华西医院作为国内较早实施住院 医师规范化培训的医院之一,在麻醉医师培养方 面的成就尤为突出,取得了显著的成效。2024年 10月21日,郑州大学第一附属医院麻醉住培基地 邀请四川大学华西医院的刘进教授,进行以临床 麻醉床旁教学的设计与实施为主题的讲座。刘 进是我国住院医师规范化培训的倡导者和实践 者。2021年9月27日,刘进将1亿元的科技成果 转化个人所得捐赠出来,在华西医院设立专项规 培发展基金。

床旁教学是麻醉学科重要、不可或缺的教学 手段。临床教师的教学态度、意识、文化和技巧 是做好教学的根本,每一次的教学都不能马虎。 及以上医师的天职之一,建立重视并热爱教学与 培训的制度和文化是所有科室领导的天职之一,

拒绝"有知识、有技能、没文化",每一次教学都是一次机会和担当,而 绝不是负担。如果每一位住培指导医师都有擅长的10个床旁教学项 目,50位指导医师就有500个床旁教学的项目常规开展,可以大大提 高住院医师的培训质量、效率和水平。

在临床实践中,临床思维能力的培养,是培养合格麻醉医师的最 佳途径。紧密围绕临床实践中的那些细微问题展开学习并进行临床 思维的锻炼,能够促使规培生充分熟悉各类患者,尤其是在患者的诊 断、麻醉方法的处理以及麻醉的监测过程等方面。床旁教学不仅是麻 醉学科的重要组成部分,也是提高住院医师专业技能和临床处理能力 的关键途径,手术床就是麻醉医师管理的"病床"。

(作者供职于郑州大学第一附属医院麻醉专业基地)

浅谈机器人技术在骨科创伤中的诊疗与护理康复研究进展

统(包括骨骼、关节和软组织)的 等。MAKO是用于关节置换手 置。它们用于步态训练和肌肉 活性和运动范围的运动。 高冲击活动引起。

医学中机器人技术的应用

执行复杂的手术,以改善预后。

统,它彻底改变了各种医学学科 手术,确保准确的螺钉放置,降 的微创手术。

骨科创伤中使用的机器人类型

准确性,减少了人为错误,并改 和治疗机器人等。外骨骼为增 以增强肌肉力量和协调性。

严重损伤,通常由事故、跌倒或 术(包括全髋关节和膝关节置换) 康复。而治疗机器人,像Lokomat 的机器人臂辅助技术。它使外 这样的设备,在跑步机上可提供 科医生能够创建患者特定的三 自动步态训练。 医学中的机器人技术包括 维模型,以预先规划和辅助手 使用自动化、计算机辅助设备来 术。ROSA被用于各种神经外 成像机器人可以提供准确诊断, 果。先进技术可以实现更精确 提高外科手术的精确性、准确性 科和骨科手术,它有助于精确定 对手术计划进行定制,如三维成 和效率。在创伤方面,机器人系 位和放置手术器械。机器人在 像和术中成像。配备三维成像 统可协助外科医生规划、导航和 骨科手术中主要用于骨折固定、 功能的机器人可对骨骼结构和 关节置换、脊柱手术等方面。在 骨折进行详细可视化;与此同 **外科手术中机器人系统的演变** 骨折固定手术中,手术机器人可 时,术中实时成像可指导外科医 在外科手术领域,机器人系 精确辅助医生对齐和固定骨折 生进行手术,提高精确度。在术 统的发展开始于20世纪末,主要 部位;在关节置换手术中,可提 前,使用详细的成像数据可规划 用于神经外科活检等方面。这 高全髋关节、膝关节和肩关节置 手术方法和优化结果。在术中, 成像)扫描,创建患者解剖结构 为更先进的机器人平台的发展 换术中植入物放置的准确性;在 导航系统可实时反馈术中影像 铺平了道路,如达·芬奇手术系 脊柱手术中,可辅助复杂的脊柱 与操作结果。

低并发症风险。 外科手术机器人 外科手术 在帮助患者缩短创伤后的康复 助: 机器人是经过精密设计、辅助外 过程。它们通过指导性治疗和 科医生进行精确和微创手术的 锻炼,帮助患者恢复移动能力。走并改善步态模式。 复杂设备。这些机器人提高了 康复机器人的类型包括外骨骼

骨科创伤是指肌肉骨骼系 善了手术结果,如MAKO,ROSA 强肢体运动的可穿戴机器人装

机器人在术后护理和康复 程。 中的作用具有巨大潜力 在护理 康复机器人 康复机器人旨 工作中,机器人可以提供以下帮

力量建设,提供阻力和支持

运动范围,促进改善关节灵 的贴合度和功能。

在骨科创伤手术中的应用

创伤手术的关键阶段,包括详细 预后。机器人的使用,提高了骨 发现。并可将传感器集成到康 诊断和成像机器人 诊断和 的准备工作,确保最佳的手术结 折固定中的精确度和准确性。复设备中,以跟踪患者运动并向 术与传统开放手术相比具有许 和个性化的规划。机器人利用 三维建模和模拟,以及个性化手 确对齐和固定,如CO接骨机器 术计划的定制,为手术医生提供 人系统;导航系统,可利用实时 帮助。三维建模和模拟包含三 成像和计算机引导,辅助外科医 维成像与模拟软件两部分。

的详细三维模型,使外科医生能 够准确识别创伤并规划手术过 和康复,对于确保创伤手术后的

高了创伤手术的精确性和效率, 和监测设备实现对患者康复进 特定的植人物和导板改善了贴 术前计划 术前计划是骨科 降低了并发症风险,改善了患者 展的持续评估和并发症的早期 合度和对齐度。 其中包括:机器人臂系统,可精 患者和医疗服务提供者提供实 多优势,可显著改善患者预后 确控制手术器械,促进骨折的精 时反馈。 生精确放置螺钉、钢板和其他固 三维成像是指利用CT(计 定装置。这可应用于经皮固定 周围组织的破坏。

术后护理与康复 术后护理 模拟软件是指允许虚拟技要。机器人在物理康复、运动辅误风险。 术演练手术,识别潜在的挑战, 助、监测评估中应用广泛,发展 并优化手术方法。而机器人可 潜力巨大。如机器人康复设备 者设计特定器械或者定制植入 帮助患者恢复力量和移动能力; 避免偏离计划的手术路径。 物。设计与患者解剖结构相匹 可穿戴外骨骼能辅助患者进行 配的植人物,可以增强骨科器械 运动和锻炼,促进早期动员和康 置,这对于最佳愈合和功能恢复

复。而在远程医疗和远程监测 非常重要 术中辅助 术中辅助技术提 系统中,我们可以通过远程会诊

优点和益处

术操作的精确度和准确性 创伤 活动,降低感染率。在创伤手术 手术中的机器人系统,提高了手 中集成机器人系统显著改善了 术的精确度,从而为患者带来更 患者预后,促进功能恢复,最终 算机层析成像)和MRI(磁共振 手术中,能够最大限度地减少对 好的手术体验。其主要在如下4 提高患者生活质量。 个方面发挥作用:

1.机器人辅助,可增强外科

3. 精确对齐骨骼和固定装 科研工作者不断地开拓进取。

4. 提供定制植入物。患者

机器人系统辅助的微创手 在机器人的辅助下,这些优点主 要体现在以下方面:可缩短康复 机器人辅助可提高骨科手 时间,减少组织损伤,早期康复

挑战和局限性

虽然机器人系统和先进技 医生的能力,在手术过程中提供 术有许多好处,但是也存在一些 成功恢复和功能恢复非常重 更大的控制力和稳定性,降低错 技术挑战,需要解决以实现最佳 功能和集成。如机器人系统需 2. 计算机导航,通过实时成 要定期维护和更新,以确保可靠 像和导航系统确保植入物和固 性能。硬件故障和软件故障会 步态训练,术后协助患者行 提供个性化手术计划,包括为患 可提供一致和可控的物理治疗, 定装置的精确放置,最大限度地 中断手术过程。而兼容性问题 也不可忽略,这一切都需要医学

(作者供职于民航总医院)